DIZOLVAREA SI LICHIDAREA SOCIETATILOR COMERCIALE 
 Societatea comercială se constituie pentru a desfăşura o activitate comercială pe durata de timp stabilită în actul constitutiv. Uneori, durata societăţii se prelungeşte chiar şi după decesul asociaţilor care au constituit societatea. Dar orice societate comercială va sfârşi prin a dispărea, deoarece ea urmează acelaşi destin implacabil, ca şi cel al persoanei fizice: se naşte, trăieşte şi moare.
Aşa cum am arătat, societatea comercială se constituie pe baza actului constitutiv şi prin îndeplinirea formalităţilor cerute de lege. Ca persoană juridică, societatea comercială se află în raporturi juridice cu asociaţii şi stabileşte asemenea raporturi cu terţii.
Având în vedere această realitate, încetarea existentei societăţii comerciale reclamă realizarea unor operaţii care să aibă drept rezultat nu numai încetarea personalităţii juridice, ci şi lichidarea patrimoniului societăţii, prin exercitarea drepturilor şi îndeplinirea obligaţiilor sociale. În consecinţă, potrivit legii, încetarea existenţei societăţii comerciale impune parcurgerea a două faze: dizolvarea societăţii şi lichidarea societăţii.

Faza dizolvării societăţii cuprinde anumite operaţii care declanşează şi pregătesc încetarea existenţei societăţii. În această fază, personalitatea juridică nu este afectată, însă, dizolvarea pune capăt activităţii normale a societăţii.
Faza lichidării societăţii cuprinde acele operaţii de lichidare a patrimoniului societăţii, care privesc plata creditorilor şi împărţirea soldului între asociaţi. În această fază, societatea continuă să îşi păstreze personalitatea juridică, dar ea este subordonată cerinţelor lichidării.
Cele două faze sunt distincte şi, în consecinţă, ele trebuie parcurse în mod succesiv, cu respectarea dispoziţiilor prevăzute de lege pentru fiecare. Aceasta înseamnă că numai după parcurgerea fazei dizolvării se poate trece la faza lichidării.
S-a pus problema dacă nu s-ar putea realiza încetarea existenţei societăţii comerciale printr-o procedură simplificată, în sensul contopirii celor două faze. O atare cerinţă s-ar impune în acele cazuri când societatea nu a avut activitate ori aceasta a fost redusă, iar asociaţii ar cădea de acord cu privire la lichidarea activului şi pasivului societăţii.
Soluţia a fost consacrată în actuala formă a Legii nr. 31/1990. Art. 235 din lege prevede că, în societăţile în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, asociaţii pot hotărî, odată cu dizolvarea, şi modul de lichidare a societăţii.
O atare hotărâre poate fi luată numai dacă asociaţii sunt de acord cu privire la repartizarea şi lichidarea patrimoniului societăţii şi când asigură stingerea pasivului sau regularizarea lui în acord cu creditorii.
Hotărârea privind dizolvarea şi lichidarea societăţii trebuie luată în condiţiile de cvorum şi majoritate prevăzute de lege pentru modificarea actului constitutiv.
Legea permite asociaţilor ca, prin votul lor unanim, să hotărască şi asupra modului în care activele rămase după plata creditorilor vor fi împărţite între asociaţi. În lipsa unui atare acord, va fi urmată procedura lichidării prevăzute de legea societăţilor comerciale.
Transmiterea dreptului de proprietate privind bunurile rămase după plata creditorilor are loc la data radierii societăţii din registrul comerţului. Oficiul registrului comerţului va elibera fiecărui asociat un certificat constatator al dreptului de proprietate asupra-activelor distribuite, în temeiul căruia asociatul va putea proceda la înscrierea bunului imobil în cartea funciară.
       Reglementare. Dizolvarea şi lichidarea societăţilor comerciale sunt reglementate prin dispoziţiile Legii nr. 31/1990. Legea permite însă asociaţilor ca în actul constitutiv să prevadă „modul de dizolvare şi de lichidare a societăţii" (art. 7 şi art. 8 din lege).

I. DIZOLVAREA SOCIETATILOR COMERCIALE 
        Procesul de încetare a existenţei societăţii comerciale cuprinde mai multe operaţiuni care trebuie îndeplinite, în condiţiile legii.
Dizolvarea societăţii priveşte acele operaţiuni care declanşează acest proces şi asigură premisele lichidării patrimoniului social. Aceste operaţiuni se referă la hotărârea de dizolvare a societăţii şi aducerea ei la cunoştinţa celor interesaţi.
Potrivit legii, hotărârea privind dizolvarea societăţii este luată, după caz, de adunarea asociaţilor ori de instanţa judecătorească. Excepţional, dizolvarea societăţii se produce în temeiul legii.
Cum se poate observa, dizolvarea priveşte însăşi societatea comercială ca entitate juridică, iar nu încetarea actului constitutiv al societăţii.
Întrucât operaţiunile menţionate au numai rolul de a declanşa procesul de încetare a existenţei societăţii comerciale, înseamnă că dizolvarea nu afectează personalitatea juridică a societăţii. Calitatea de persoană juridică este indispensabilă societăţii pentru îndeplinirea celorlalte operaţiuni care privesc lichidarea patrimoniului social.
  A. Cauzele generale de dizolvare a societăţilor comerciale
       Cauzele de dizolvare a societăţilor comerciale sunt prevăzute de art. 227-229 şi art. 237 din Legea nr. 31/1990. Prin dispoziţiile citate sunt reglementate unele cauze de dizolvare generale şi, deci, aplicabile tuturor societăţilor comerciale, precum şi anumite cauze de dizolvare specifice unora dintre formele de societate.
Cauzele de dizolvare a societăţilor comerciale sunt cele reglementate de lege sau stabilite în actul constitutiv [art. 227 lit. g) din Legea nr. 31/1990].

În cele ce urmează vom examina numai cauzele generale de dizolvare, urmând ca cele speciale să fie cercetate odată cu prezentarea regimului juridic al fiecărei forme de societate comercială.

     1.Trecerea timpului stabilit pentru durata societăţii. Societatea comercială se dizolvă la expirarea termenului stabilit pentru durata societăţii [art. 227 lit. a) din Legea nr. 31/1490],
Potrivit legii, în contractul de societate trebuie să se prevadă „durata societăţii". De vreme ce însuşi actul constitutiv stabileşte durata existenţei societăţii, înseamnă că la expirarea termenului contractual, societatea se dizolvă. Acest efect este, deci, expresia voinţei asociaţilor privind soarta societăţii.

Trebuie observat că, în acest caz, dizolvarea societăţii operează în temeiul legii, fără a fi necesară vreo formalitate.
Aşa cum am arătat, efectul dizolvării societăţii, ca urmare a expirării termenului stabilit pentru durata societăţii, poate fi înlăturat prin prelungirea duratei societăţii, în condiţiile art. 204 din Legea nr. 31/1990.
Ca o măsură preventivă, art. 227 alin. (2) din Legea nr. 31/1990 dispune că asociaţii trebuie consultaţi de către consiliul de administraţie, respectiv directorat, cu cel puţin 3 luni înainte de expirarea duratei societăţii, cu privire la eventuala prelungire a duratei acesteia, în lipsa unei atare consultări, la cererea oricărui asociat, tribunalul va putea dispune, prin • încheiere, efectuarea consultării, în condiţiile art. 119 alin. (3) din lege.
Neefectuarea consultării nu împiedică dizolvarea societăţii la expirarea duratei prevăzute în actul constitutiv.
   2. Imposibilitatea realizării obiectului societăţii sau realizarea acestuia. Societatea comercială se dizolvă în cazul unei imposibilităţi de realizare a obiectului societăţii, ca şi în cazul când obiectul societăţii s-a realizat [art. 227 lit. b) din Legea nr. 31/1990].
Orice societate comercială are un obiect de activitate, care trebuie precizat în actul constitutiv. Acest obiect se realizează în cursul duratei societăţii.
Dacă se constată o imposibilitate a realizării obiectului de activitate propus, evident, societatea îşi pierde raţiunea de a exista şi deci se dizolvă. Acest efect se produce, atât în cazul când imposibilitatea s-a ivit în cursul duratei societăţii (de exemplu, a fost retrasă concesiunea), cât şi în cazul când obiectul nu s-a realizat deloc (de exemplu, nu s-a obţinut concesiunea).
Jurisprudenţa a interpretat extensiv dispoziţiile legale, considerând că există o imposibilitate a realizării obiectului unei societăţi de persoane şi în cazul ivirii între asociaţi a unor neînţelegeri grave, care fac imposibilă desfăşurarea activităţii societăţii.
Dacă obiectul societăţii s-a realizat şi deci scopul asociaţilor a fost atins, societatea se dizolvă (de exemplu, obiectul societăţii a fost construirea unei şosele, care s-a realizat).
Imposibilitatea realizării obiectului societăţii şi realizarea obiectului sunt chestiuni de fapt, care trebuie dovedite pentru a justifica dizolvarea societăţii.
Trebuie arătat că, atât în cazul imposibilităţii realizării obiectului societăţii, cât şi în cazul realizării acestuia, asociaţii pot să modifice obiectul societăţii, în condiţiile art. 204 din Legea nr. 31/1990.
   3. Declararea nulităţii societăţii. Societatea comercială se dizolvă în cazul declarării nulităţii ei [art. 227 lit. c) din Legea nr. 31/1990].
Aşa cum am arătat, nerespectarea cerinţelor legale privind constituirea societăţii, prevăzute de art. 56 din Legea nr. 31/1990, atrage nulitatea societăţii. Pe data la care hotărârea judecătorească de declarare a nulităţii a devenit irevocabilă, societatea încetează fără efect retroactiv şi intră în lichidare. O atare încetare a existenţei societăţii echivalează cu dizolvarea societăţii.
     4. Hotărârea adunării asociaţilor. Societatea comercială se dizolvă în baza hotărârii adunării asociaţilor [art. 227 lit. d) din Legea nr. 31/1990].
Întrucât constituirea societăţii comerciale se bazează pe voinţa asociaţilor, manifestată prin actul constitutiv, asociaţii pot decide şi dizolvarea societăţii. Voinţa asociaţilor privind dizolvarea societăţii se manifestă în cadrul adunării asociaţilor care exprimă voinţa socială.
Adunarea asociaţilor poate hotărî dizolvarea societăţii în toate cazurile impuse de interesele asociaţilor. Într-adevăr, întrucât legea nu limitează cazurile în care societatea poate fi dizolvată prin hotărârea adunării asociaţilor, înseamnă că asociaţii sunt liberi să aprecieze motivele de dizolvare a societăţii.
Un caz de dizolvare a societăţii de către adunarea asociaţilor, care este reglementat de lege, priveşte dizolvarea societăţii înainte de expirarea termenului fixat pentru durata societăţii (art. 234 din Legea nr. 31/1990).
   5. Hotărârea tribunalului. Societatea comercială se dizolvă prin hotărârea tribunalului, în condiţiile legii [art. 227 lit. e) din Legea nr. 31/1990].
Dizolvarea societăţii prin hotărârea tribunalului are loc atunci când dizolvarea nu se poate realiza prin hotărârea adunării generale.
Potrivit legii, tribunalul poate hotărî dizolvarea societăţii pentru „motive temeinice".. Un asemenea motiv îl constituie neînţelegerile grave dintre asociaţi, care împiedică funcţionarea societăţii.
    6. Falimentul societăţii. Societatea comercială se dizolvă în cazul când ea este supusă procedurii falimentului în cadrul procedurii insolvenţei [art. 227 lit. f) din Legea nr. 31/1990],
Potrivit Legii nr. 85/2006, societatea comercială care se află în insolvenţă este supusă, după caz, procedurii reorganizării judiciare sau procedurii falimentului.
Dacă societatea face obiectul procedurii falimentului, patrimoniul societăţii este lichidat, în vederea satisfacerii creanţelor creditorilor şi, în consecinţă, societatea se dizolvă.
Dizolvarea societăţii se pronunţă de către judecătorul-sindic prin încheierea prin care se decide intrarea în faliment [art. 107 alin. (2) din Legea nr. 85/2006],
    7. Alte cauze prevăzute de lege sau actul constitutiv al societăţii. Societatea comercială se dizolvă şi în alte cazuri reglementate de lege sau stabilite prin actul constitutiv [art. 227 lit. g) din Legea nr. 31/1990],
Articolul 237 din Legea nr. 31/1990 reglementează anumite cazuri de dizolvare- sancţiune, care sunt următoarele:
a) societatea nu mai are organe statutare sau acestea nu se mai pot întruni;
b) societatea şi-a încetat activitatea, nu are sediu social cunoscut ori nu îndeplineşte condiţiile referitoare la sediul social sau asociaţii au dispărut ori nu au domiciliul cunoscut sau reşedinţa cunoscută;
Inactivitatea temporară nu duce la dizolvarea societăţii. Ea trebuie, însă, anunţată organelor fiscale şi înscrisă în registrul comerţului. Durata inactivităţii nu poate depăşi 3 ani;
c) societatea nu şi-a completat capitalul social, în condiţiile legii.
B.Căile dizolvării societăţii comerciale
       Dizolvarea societăţii comerciale se realizează pe trei căi: de drept, prin voinţa asociaţilor şi pe cale judecătorească. Fiecare dintre aceste căi de dizolvare impune respectarea unor condiţii prevăzute de lege.

        1. De drept. În cazul dizolvării de drept a societăţii, dizolvarea se produce de plin drept (ope legis), dacă ipoteza legii este satisfăcută. În consecinţă, pentru dizolvarea societăţii nu este necesară îndeplinirea nici unei formalităţi.
Legea nr. 31/1990 reglementează dizolvarea de drept a societăţii în cazul expirării termenului stabilit pentru durata societăţii.
Din moment ce asociaţii au stabilit, prin actul constitutiv, durata societăţii, iar termenul fixat a expirat, societatea se dizolvă, de plin drept, la data expirării termenului.
Întrucât dizolvarea se produce de drept, nu este necesară nici o manifestare de voinţă a asociaţilor şi nici o formalitate de publicitate.
Voinţa asociaţilor a fost exprimată prin actul constitutiv şi, dacă nu s-a hotărât prelungirea duratei societăţii, ea îşi produce efectul.
0 publicitate prin menţiune în registrul comerţului şi publicare în Monitorul Oficial este superfluă, de vreme ce prin publicitatea actului constitutiv, făcută cu ocazia constituirii societăţii, terţii au luat la cunoştinţă de durata societăţii (art. 232 din Legea nr. 31/1990).
În caz de litigiu, orice persoană interesată poate cere tribunalului constatarea dizolvării societăţii. Instanţa nu pronunţă dizolvarea, ci constată că, fiind îndeplinită cerinţa legii, dizolvarea a operat în puterea legii.
Legea nr. 314/2001 a consacrat un alt caz de dizolvare de drept a societăţilor comerciale. Potrivit art. 1 din lege, societăţile comerciale care în termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a legii nu îşi vor fi majorat capitalul social la nivelul minim prevăzut de art. 10 şi 11 din Legea nr. 31/1990 sunt de drept dizolvate şi intră în lichidare pe această dată.

Constatarea dizolvării de drept se face prin încheierea judecătorului delegat, la sesizarea camerei de comerţ şi industrie teritoriale sau a statului, prin Ministerul Finanţelor Publice, cu procedura necontencioasă.
Lichidarea societăţii trebuie realizată în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a legii şi societatea se radiază din oficiu, din registrul comerţului.
    2.Prin voinţa asociaţilor. Societatea comercială se poate dizolva prin voinţa asociaţilor, manifestată în cadrul adunării generale.
Pentru dizolvarea societăţii prin voinţa asociaţilor trebuie respectate condiţiile stabilite de lege pentru modificarea actului constitutiv (art. 204 din Legea nr. 31/1990).
Hotărârea privind dizolvarea se ia cu respectarea condiţiilor de cvorum prevăzute de lege pentru adunarea generală extraordinară, cu o majoritate de cel puţin două treimi din
drepturile de vot deţinute de acţionarii prezenţi sau reprezentaţi (art. 115 din Legea nr. 31/1990).
Actul care constată hotărârea adunării generale privind dizolvarea, în forma cerută de lege, se depune la oficiul registrului comerţului pentru a se menţiona în registru, după care se transmite, din oficiu, Monitorului Oficial, spre publicare [art. 232 alin. (2) din Legea nr. 31/1990],
În cazul dizolvării societăţii înainte de expirarea termenului fixat pentru durata sa, dizolvarea produce efecte faţă de terţi numai după trecerea unui termen de 30 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial. Pentru a proteja pe asociaţi, legea permite revenirea asupra hotărârii privind dizolvarea societăţii.
Hotărârea privind revenirea asupra dizolvării societăţii trebuie luată în condiţiile de cvorum şi majoritate cerute de lege pentru adunarea extraordinară. Revenirea este permisă atâta timp cât nu s-a făcut nici o repartiţie de activ între asociaţi.
Noua hotărâre se va menţiona în registrul comerţului, după care oficiul registrului comerţului o va trimite Monitorului Oficial, spre publicare.
Împotriva acestei hotărâri orice persoană interesată poate face opoziţie, în condiţiile art. 62 din Legea nr. 31/1990.
În încheiere, trebuie reamintit că, în cazul societăţilor în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, asociaţii pot hotărî, în condiţiile cerute pentru modificarea actului constitutiv, odată cu dizolvarea şi modul de lichidare a societăţii. Legea cere însă ca asociaţii să fie de acord cu privire la repartizarea şi lichidarea patrimoniului societăţii şi să asigure stingerea pasivului sau regularizarea lui cu consimţământul creditorilor (art. 235 din Legea nr. 31/1990).
 3. Pe cale judecătorească. Societatea comercială poate fi dizolvată prin hotărârea tribunalului.
În cazul falimentului, dizolvarea societăţii se pronunţă de tribunalul învestit cu procedura insolvenţei [art. 232 alin. (3) din Legea nr. 31/1990].
Potrivit legii, oricare asociat poate cere tribunalului, pentru motive temeinice, dizolvarea societăţii. Legea prezumă drept motive temeinice neînţelegerile grave dintre asociaţi, care împiedică funcţionarea societăţii. Se înţelege că, dacă datorită neînţelegerilor dintre asociaţi, se creează un blocaj care face imposibilă desfăşurarea activităţii, singura soluţie este dizolvarea şi lichidarea societăţii.
Hotărârea judecătorească privind dizolvarea societăţii trebuie înscrisă în registrul comerţului şi publicată în Monitorul Oficial. Aceste formalităţi trebuie îndeplinite în termen de 15 zile de la data la care hotărârea judecătorească a devenit irevocabilă.
Trebuie arătat că pentru dizolvarea societăţii în cazurile prevăzute de art. 237 din Legea nr. 31/1990 trebuie respectate şi unele reguli speciale.
În aceste cazuri, dizolvarea societăţii se poate cere de orice persoană interesată, precum şi de Oficiul Naţional al Registrului Comerţului.
Hotărârea tribunalului privind dizolvarea societăţii se înregistrează la registrul comerţului, se comunică direcţiei finanţelor publice judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti şi se publică în Monitorul Oficial al României, Partea a IV-a.
Împotriva hotărârii de dizolvare, orice persoană interesată poate face recurs, în termen de 30 de zile de la efectuarea publicităţii în condiţiile art. 237 alin. (2) şi (3) din lege.
Recurentul va depune o copie a recursului la oficiul registrului comerţului în care este ănregistrată societatea a cărei dizolvare a fost pronunţată.
Pe data rămânerii irevocabile a hotărârii prin care s-a admis dizolvarea, societatea intră în lichidare, în condiţiile art. 237 alin. (7)-(10) din Legea nr. 31/1990.
Pentru realizarea lichidării se numesc lichidatorii în condiţiile art. 262 şi 264 din Legea nr. 31/1990.
Dacă în termen de 3 luni de la data rămânerii irevocabile a hotărârii judecătoreşti de dizolvare nu se procedează la numirea lichidatorului, judecătorul delegat, la cererea oricărei persoane interesate, numeşte un lichidator de pe lista practicienilor în reorganizare şi lichidare
În cazul când judecătorul delegat nu a fost sesizat cu o cerere de numire a lichidatorului în termen de 3 luni de la expirarea termenului de 3 luni menţionat anterior, societatea comercială va fi radiată, din registrul comerţului, prin încheierea judecătorului delegat, pronunţată la cererea Oficiului Naţional al Registrului Comerţului, cu citarea părţilor [art. 237 alin. (8) din lege],
Încheierea de radiere se înregistrează în registrul comerţului şi se comunică societăţii la sediul acesteia, Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală şi direcţiei generale a finanţelor publice. Ea se afişează pe pagina de internet a Oficiului Naţional al Registrului Comerţului [art. 237 alin. (9) din lege].
Bunurile rămase din patrimoniul societăţii radiate din registrul comerţului revin asociaţilor societăţii, în condiţiile art. 237 alin. (8) şi (9) din lege.
Pentru cazul necompletării capitalului social al societăţii pe acţiuni la minimum prevăzut de lege, în termen de un an de la data intrării în vigoare a Legii nr. 302/2005, Oficiul Naţional al Registrului Comerţului va solicita tribunalului dizolvarea societăţii.
Hotărârea tribunalului se înregistrează la registrul comerţului şi se comunică organelor prevăzute de art. III din Legea nr. 302/2005.
Împotriva hotărârii judecătoreşti de dizolvare se poate face recurs de orice persoană interesată în 30 de zile de la efectuarea publicităţii în condiţiile legii.
Societatea comercială împotriva căreia s-a dispus dizolvarea poate formula recurs, în termen de 30 de zile de la data comunicării hotărârii judecătoreşti, în condiţiile Codului de procedură civilă.
C. Efectele dizolvării societăţii comerciale
        Indiferent de modul în care se realizează, dizolvarea societăţii produce anumite efecte. Aceste efecte privesc deschiderea procedurii lichidării şi interdicţia unor operaţiuni comerciale noi.
Trebuie arătat că dizolvarea nu are nici o consecinţă asupra personalităţii juridice a societăţii. Prin dizolvare, societatea nu se desfiinţează, ci ea îşi continua existenţa juridică, însă numai pentru operaţiunile de lichidare.
       1.Deschiderea procedurii lichidării. Potrivit art. 233 din Legea nr. 31/1990, dizolvarea societăţii are ca efect deschiderea procedurii lichidării.
Ca urmare a deschiderii procedurii lichidării, consiliul de administraţie, respectiv directoratul are obligaţia de a convoca adunarea generală a asociaţilor pentru desemnarea lichidatorilor.
Trebuie arătat că, în anumite cazuri, dizolvarea are loc fără lichidare. Articolul 233 din lege menţionează cazul fuziunii şi al divizării totale a societăţii comerciale. Deci, în aceste cazuri, dizolvarea societăţii nu are ca efect deschiderea procedurii lichidării.
       2.Interdicţia unor operaţiuni comerciale noi. Potrivit art. 233 alin. (2) din Legea nr. 31/1990, din momentul dizolvării, directorii, administratorii, respectiv directoratul nu mai pot întreprinde noi operaţiuni.
Această interdicţie, de a angaja operaţiuni comerciale noi, se explică prin starea în care se află societatea. Prin dizolvare, s-a consumat prima fază a procedurii care are drept rezultat final încetarea existenţei societăţii comerciale. Din moment ce a fost dizolvată, societatea nu poate decât să continue realizarea operaţiunilor comerciale aflate în curs, fără să mai poată începe alte operaţiuni noi. Activitatea societăţii nu mai este normală, care să urmărească realizarea de profit, ci o activitate orientată spre lichidare.
Încălcarea interdicţiei legale are drept consecinţă răspunderea personală şi solidară a persoanelor în cauză pentru operaţiunile întreprinse.
Legea stabileşte că interdicţia unor operaţiuni comerciale noi se aplică, după caz, din ziua expirării termenului fixat pentru durata societăţii ori de la data când dizolvarea a fost hotărâtă de adunarea asociaţilor sau declarată prin hotărâre judecătorească [art. 233 alin. (3) din Legea nr. 31/1990].
LICHIDAREA SOCIETATILOR COMERCIALE 
        Încetarea existenţei societăţii comerciale reclamă îndeplinirea unor operaţiuni care să pună capăt activităţii societăţii, şi, totodată, să ducă în final la încetarea statutului de persoană juridică al societăţii.
Operaţiunile care fac obiectul fazei lichidării societăţii sunt realizate de persoane anume învestite - lichidatorii.
Trebuie observat că în faza lichidării societăţii, instanţa judecătorească are un rol redus; interveilţia sa are un caracter excepţional şi se produce în cazurile prevăzute de lege.
Ca urmare a dizolvării, societatea nu mai poate angaja noi operaţiuni comerciale. Dar, operaţiunile aflate în curs la data dizolvării trebuie finalizate. Aceasta înseamnă că societatea trebuie să îşi execute obligaţiile şi să îşi valorifice drepturile care au ca izvor raporturile juridice încheiate anterior dizolvării.
Pentru a dispune de mijloacele de plată necesare satisfacerii creanţelor creditorilor, bunurile societăţii sunt prefăcute în bani, pe calea licitaţiei publice. In sfârşit, eventualul activ net, va fi împărţit între asociaţi potrivit drepturilor lor.
Din cele arătate rezultă că lichidarea societăţii comerciale constă într-un ansamblu de operaţiuni care au ca scop terminarea operaţiunilor comerciale aflate în curs la data dizolvării societăţii, încasarea creanţelor societăţii, transformarea bunurilor societăţii în bani, plata datoriilor societăţii şi împărţirea activului net între asociaţi.
Operaţiunile de lichidare a societăţii comerciale sunt reglementate de dispoziţiile Legii nr. 31/1990. Totodată, vor fi aplicabile şi regulile stabilite prin actul constitutiv, în măsura în care nu sunt incompatibile cu lichidarea [art. 252 alin. (4) din Legea nr. 31/1990].
A. Principiile generale ale lichidării societăţilor comerciale
        Lichidarea societăţii, ca o fază subsecventă a dizolvării societăţii comerciale, este guvernată de anumite principii. Aceste principii definesc statutul juridic al societăţii aflate în lichidare.
Principiile generale ale lichidării societăţii comerciale sunt următoarele: personalitatea juridică a societăţii subzistă pentru nevoile lichidării; lichidarea societăţii se face în interesul asociaţilor; lichidarea societăţii este obligatorie, iar nu facultativă.

       1.Personalitatea juridică a societăţii subzistă pentru nevoile lichidării. În pură logică juridică, din moment ce societatea comercială a fost dizolvată, indiferent de cauză, ea încetează să mai existe ca persoană juridică. Cu toate acestea, nevoile lichidării patrimoniului societăţii şi ale ocrotirii drepturilor asociaţilor şi creditorilor sociali impun necesitatea menţinerii personalităţii juridice. Deci, în faza lichidării, societatea comercială continua să beneficieze de personalitate juridică, dar numai pentru nevoile lichidării.

Legea nr. 31 /1990 consacră expres acest principiu în următorii termeni: „societatea îşi păstrează personalitatea juridică pentru operaţiunile lichidării, până la terminarea acesteia" [art. 233 alin. (4) din lege].
Menţinerea personalităţii juridice a societăţii are anumite consecinţe. Astfel, societatea comercială îşi conservă atributele de identificare; ea îşi păstrează firma, sediul social şi naţionalitatea. Legea cere însă ca toate actele care emană de la societate să arate că societatea este în lichidare [art. 252 alin. (5) din Legea nr. 31/1990].
Apoi, patrimoniul societăţii continuă să aparţină societăţii, ca subiect de drept distinct. Patrimoniul social constituie, şi după dizolvarea societăţii, gajul general al creditorilor sociali, într-adevăr, lichidarea societăţii nu aduce modificări raporturilor juridice dintre societate şi creditorii săi. Aceştia îşi pot valorifica drepturile lor împotriva societăţii, care va răspunde cu patrimoniul său.
În sfârşit, în faza lichidării, organele societăţii nu îşi încetează activitatea. Adunarea asociaţilor numeşte lichidatorii şi stabileşte puterile acestora pentru realizarea operaţiunilor de lichidare (art. 262 şi 264 din Legea nr. 31/1990).
Administratorii şi directorii societăţii, respectiv membrii directoratului, continuă mandatul lor până la intrarea în funcţie a lichidatorilor [art. 252 lit. a) din Legea nr. 31/ 1990], Sunt interzise, însă, din momentul dizolvării societăţii, operaţiunile comerciale noi (art. 233 din lege).
Cenzorii societăţii îşi continuă activitatea lor de control asupra gestiunii societăţii. Potrivit legii, cenzorii exercită controlul asupra activităţii lichidatorilor, care organizează şi conduc operaţiunile de lichidare a societăţii. În cazul societăţii pe acţiuni administrată potrivit sistemului dualist, lichidatorii îşi îndeplinesc mandatul sub controlul consiliului de supraveghere [art. 253 alin. (5) din Legea nr. 31/1990].
2. Lichidarea se face în interesul asociaţilor. Lichidarea societăţii, ca urmare a dizolvării ei, se face, în principal, în interesul asociaţilor. Desigur, prin reglementarea lichidării sunt avute în vedere şi interesele creditorilor societăţii, dar numai în mod secundar. Într-adevăr, asociaţii nu pot primi nici o sumă de bani în contul părţilor ce li s-ar cuveni din lichidare, înaintea achitării creanţelor creditorilor societăţii (art. 256 din Legea nr. 31/1990).
Interesul asociaţilor imprimă specificitatea acestei lichidări şi o deosebeşte de procedura falimentului, care este menită să ocrotească, în mod exclusiv, interesele creditorilor. Finalitatea lichidării de care ne ocupăm rezultă din anumite dispoziţii ale legii.
În primul rând, lichidarea societăţii comerciale poate fi cerută numai de către asociaţi, cu excluderea creditorilor societăţii.
În al doilea rând, asociaţii constituiţi în adunarea asociaţilor sunt în drept să numească pe lichidatori şi să stabilească puterile acestora (art. 255 din Legea nr. 31/1990).
În al treilea rând, legea permite asociaţilor să stabilească prin actul constitutiv condiţiile lichidării societăţii. Regulile stabilite prin actul constitutiv se aplică în măsura în care nu sunt incompatibile cu lichidarea [art. 262 şi art. 264 alin. (4) din Legea nr. 31/1990],
       3. Lichidarea este obligatorie (nu facultativă). În doctrina dreptului comercial s-a discutat dacă lichidarea societăţii are un caracter obligatoriu ori facultativ.
Într-o opinie s-a susţinut că, întrucât dizolvarea societăţii nu este un scop în sine, ea trebuie să fie urmată, în mod obligatoriu, de lichidarea societăţii. Deci, lichidarea societăţii ar fi o consecinţă firească şi necesară a dizolvării.
În altă opinie, lichidarea societăţii este considerată facultativă, iar nu obligatorie.
Această opinie se bazează pe faptul că, potrivit legii, fiecare asociat are dreptul să ceară lichidarea societăţii, dacă aceasta s-a dizolvat datorită cauzelor stabilite de lege. În plus, lichidarea ar putea fi înlăturată, dacă asociaţii hotărăsc fuziunea societăţii cu o altă societate sau divizarea societăţii.
Aşa cum am arătat, potrivit art. 233 din Legea nr. 31/1990, dizolvarea societăţii are ca efect deschiderea procedurii lichidării. Întrucât dizolvarea are ca efect deschiderea lichidării, înseamnă că lichidarea este obligatorie. Dar, acelaşi art. 233 din lege admite că în cazurile fuziunii şi divizării societăţii, dizolvarea are loc fără lichidare.
În lumina acestor dispoziţii legale, lichidarea este obligatorie, deoarece societatea nu poate rămâne în faza de dizolvare; după dizolvare urmează, de regulă, lichidarea, iar excepţional, transmiterea universală a patrimoniului, prin fuziune sau divizare.
B. Modificările produse de trecerea la faza de lichidare a societăţii comerciale
       Trecerea societăţii comerciale în faza lichidării produce anumite consecinţe asupra societăţii.
Astfel, obiectul şi scopul societăţii se modifică în concordanţă cu finalitatea lichidării.
Apoi, administratorii societăţii vor fi înlocuiţi cu lichidatorii, care devin organul de administrare a societăţii.
În sfârşit, gestiunea societăţii este predată lichidatorilor, care vor administra societatea aflată în lichidare.
     1.Modificarea obiectului şi scopului societăţii. Din momentul în care societatea dizolvată a intrat în lichidare, activitatea ei nu se mai poate desfăşura în condiţiile iniţiale stabilite prin actul constitutiv. Activitatea pe care o va desfăşura societatea în continuare va fi subordonată exigenţelor lichidării.
Obiectul activităţii societăţii se restrânge; activitatea societăţii se limitează la realizarea operaţiunilor comerciale aflate în derulare în momentul dizolvării societăţii. Aşa cum am arătat, legea interzice directorilor, administratorilor, respectiv directoratului să întreprindă operaţiuni noi, iar dacă angajează asemenea operaţiuni, ei răspund personal şi solidar [art. 233 alin. (2) din Legea nr. 31/1990],
Pentru a preveni pe terţi asupra situaţiei în care se află societatea, legea prevede că toate actele emanând de la societate trebuie să arate că aceasta este în lichidare.
De vreme ce obiectul societăţii se restrânge, înseamnă că şi scopul societăţii suferă anumite modificări; prin desfăşurarea activităţii societăţii nu se mai urmăreşte realizarea de profit şi împărţirea lui între asociaţi, ci realizarea finalităţii lichidării societăţii.
    2.Înlocuirea administratorilor cu lichidatorii societăţii. Odată dizolvată, societatea intră în lichidare.
Potrivit legii, operaţiunile de lichidare a societăţii şi, în general, administrarea societăţii în lichidare, se realizează de către lichidatori.
După numirea lor, în condiţiile legii, lichidatorii îi înlocuiesc pe administratori, respectiv pe membrii directoratului. Deci, lichidatorii vor organiza şi conduce operaţiunile de lichidare şi repartizare a activului net între asociaţi.
Lichidatorii intră în funcţie numai după îndeplinirea formalităţilor de publicitate prevăzute de lege [art. 252 alin. (2) din Legea nr. 31/1990],
    3. Predarea gestiunii societăţii. Înlocuirea administratorilor de către lichidatori reclamă predarea gestiunii societăţii către lichidatori. În acest scop, administratorii şi lichidatorii trebuie să întocmească anumite documente de predare-primire.
Potrivit art. 253 alin. (3) din Legea nr. 31/1990, îndată după intrarea lor în funcţie, lichidatorii sunt obligaţi ca împreună cu directorii şi administratorii, respectiv cu membrii directoratului societăţii să facă un inventar şi să încheie un bilanţ.
Prin efectuarea inventarului şi încheierea bilanţului se constată starea patrimoniului societăţii, adică activul şi pasivul societăţii. Pe această bază se pot realiza operaţiunile de lichidare a patrimoniului societăţii.
Documentele menţionate trebuie semnate de către persoanele care le-au întocmit. În cazul ivirii unor neînţelegeri, persoana nemulţumită poate face contestaţie la instanţa judecătorească.
 Nefiind consacrată în mod expres, soluţia îşi poate găsi temei în aplicarea, în mod corespunzător, a dispoziţiilor art. 265 alin. (2) din Legea nr. 31/1990.
În cazul societăţii pe acţiuni sau în comandită pe acţiuni, legea prevede o obligaţie specială a administratorilor, respectiv a membrilor directoratului. Aceştia trebuie să prezinte lichidatorilor o dare de seamă asupra gestiunii pentru perioada cuprinsă între data ultimei situaţii financiare aprobată şi data începerii lichidării (art. 265 din Legea nr. 31/1990). Lichidatorii au dreptul să aprobe darea de seamă prezentată sau, când nu sunt de acord cu ea, să facă ori să susţină contestaţii la instanţa judecătorească.
În cazul în care unul sau mai mulţi administratori, respectiv membrii ai directoratului au fost numiţi lichidatori, darea de seamă asupra gestiunii administratorilor, respectiv a directoratului, se va depune la oficiul registrului comerţului şi se va publica în Monitorul Oficial, împreună cu bilanţul final de lichidare.
Dacă gestiunea depăşeşte durata unui exerciţiu financiar, darea de seamă trebuie anexată la prima situaţie financiară pe care lichidatorii o prezintă adunării generale.
Acţionarii nemulţumiţi sunt îndreptăţiţi să facă opoziţie la instanţa judecătorească, în termen de 15 zile de la data publicării, în condiţiile art. 62 din Legea nr. 31/1990.
În cazul societăţilor comerciale a căror activitate s-a desfăşurat în baza unei autorizaţii de mediu, lichidatorii au obligaţia să ia măsuri pentru efectuarea bilanţului de mediu, prevăzut de Legea nr. 137/1995 şi să comunice rezultatele agenţiei teritoriale pentru protecţia mediului (art. 254 din Legea nr.'31/1990)'.
Potrivit legii, lichidatorii sunt obligaţi să primească şi să păstreze patrimoniul societăţii, registrele ce li s-au încredinţat de administratori, respectiv de membrii directoratului şi actele societăţii.
Pentru asigurarea unei evidenţe a operaţiunilor de lichidare, legea impune lichidatorilor obligaţia de a ţine un registru în care trebuie să fie consemnate cronologic toate operaţiile lichidării [art. 253 alin. (4) din Legea nr. 31/1990],
C. Statutul lichidatorilor
          Lichidatorii sunt persoanele însărcinate să organizeze şi să conducă operaţiunile de lichidare a societăţii comerciale. Având în vedere rolul pe care îl au în administrarea societăţii aflate în lichidare, legea reglementează condiţiile de numire a lichidatorilor, puterile şi răspunderea lor.
          Calitatea de lichidator. Lichidator poate fi o persoană fizică sau o persoană juridică. Lichidatorul persoană fizică, ca şi persoana fizică desemnată ca reprezentant permanent de către lichidatorul persoană juridică, trebuie să fie lichidatori autorizaţi, în condiţiile legii (art. 253 din Legea nr. 31/1990).
Statutul juridic al lichidatorului este reglementat prin O.U.G. nr. 86/2006 privind organizarea activităţii practicienilor în insolvenţă.
          Numirea lichidatorilor. Lichidatorii sunt numiţi prin hotărârea adunării asociaţilor; în cazul societăţilor în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, hotărârea trebuie luată în unanimitate, dacă în actul constitutiv nu se prevede altfel; în cazul societăţii pe acţiuni sau în comandită pe acţiuni, hotărârea trebuie să se adopte cu majoritatea prevăzută de lege pentru modificarea actului constitutiv.
În toate cazurile în care nu sunt îndeplinite condiţiile menţionate, lichidatorii sunt numiţi de către tribunal, la cererea oricăruia dintre administratori, respectiv membrii directoratului sau asociaţi. Soluţionarea cererii se face cu citarea societăţii şi a celor care au cerut-o, în condiţiile stabilite de lege [art. 262 alin. (2) şi art. 264 alin. (3) din Legea nr. 31/1990],
Împotriva hotărârii instanţei se poate declara numai recurs, în termen de 15 zile de la pronunţare.
Hotărârea adunării asociaţilor de numire a lichidatorilor sau sentinţa care îi ţine locul trebuie depusă, prin grija lichidatorilor, la oficiul registrului comerţului, pentru a fi înscrisă de îndată şi publicată în Monitorul Oficial.
După îndeplinirea formalităţilor menţionate, lichidatorii vor depune semnătura lor la registrul comerţului şi vor intra în funcţie.
Din momentul intrării în funcţie a lichidatorilor nicio acţiune nu se poate exercita pentru societate sau contra acesteia decât în numele lichidatorilor sau împotriva lor.
Orice act ulterior, care va aduce schimbări cu privire la persoana lichidatorilor, sau la puterile conferite trebuie să respecte cerinţele prevăzute de lege pentru numirea lichidatorilor.
       Natura juridică a funcţiei lichidatorilor. Art. 253 alin. (2) din Legea nr. 31/ 1990 prevede că „lichidatorii au aceeaşi răspundere ca şi administratorii, respectiv membrii directoratului".
Or, potrivit art. 72 din Legea nr. 31/1990, obligaţiile şi răspunderea administratorilor sunt reglementate de dispoziţiile referitoare la mandat şi de cele special prevăzute de legea societăţilor comerciale. Deci, în concepţia legii, lichidatorii sunt consideraţi mandatari ai societăţii, cu toate consecinţele care decurg din această calitate.
Mandatul lichidatorilor, ca şi cel al administratorilor, are un conţinut contractual şi legal. Anumite puteri ale lichidatorilor sunt conferite de asociaţi, cu aceeaşi majoritate cerută pentru numirea lor (art. 255 din Legea nr. 31/1990). Alte puteri sunt stabilite de art. 255 alin. (1) lit. a)-f) din Legea nr. 31/1990. Tot legea stabileşte şi anumite îndatoriri ale lichidatorilor (întocmirea inventarului şi încheierea bilanţului; primirea şi păstrarea patrimoniului societăţii, a registrelor şi actelor societăţii; ţinerea registrului jurnal cu operaţiunile lichidării).
Trebuie arătat că, potrivit legii, lichidatorii îşi îndeplinesc mandatul lor sub controlul cenzorilor societăţii sau, după caz, al consiliului de supraveghere [art. 253 alin. (5) din Legea nr. 31/1990], Se înţelege că, în societăţile în care nu există cenzori, dreptul de control aparţine asociaţilor.
      Puterile lichidatorilor. Pe lângă puterile conferite de către asociaţi, art. 255 din Legea nr. 31/1990 prevede şi alte puteri ale lichidatorilor.
a) Lichidatorii trebuie să execute şi să termine operaţiunile de comerţ referitoare la lichidare. Ei nu pot întreprinde noi operaţiuni comerciale, care nu sunt necesare scopului lichidării. Dacă se angajează asemenea operaţiuni, lichidatorii răspund personal şi solidar de executarea lor.
b) Lichidatorii trebuie să lichideze şi să încaseze creanţele societăţii. Deci, dacă este necesar, lichidatorii trebuie să îi urmărească pe debitorii sociali, pentru satisfacerea creanţelor societăţii.
c) Lichidatorii sunt îndreptăţiţi să vândă, prin licitaţie publică, bunurile mobile şi imobile aparţinând societăţii.
Sumele obţinute din valorificarea bunurilor societăţii, ca şi cele provenite din valorificarea creanţelor societăţii, sunt destinate satisfacerii creditorilor societăţii, iar restul satisfacerii drepturilor cuvenite asociaţilor. Potrivit legii, lichidatorii nu pot plăti asociaţilor nici o sumă de bani în contul părţilor ce li s-ar cuveni din lichidare, înaintea achitării creditorilor societăţii (art. 256 din Legea nr. 31/1990).
d) Lichidatorii pot să contracteze obligaţii cambiale, săfacă împrumuturi neipotecare şi să îndeplinească orice alte acte necesare lichidării. Legea are în vedere numai asumarea de obligaţii care servesc scopului lichidării şi care nu sunt păgubitoare pentru patrimoniul societăţii aflate în lichidare.
Bunurile societăţii vor putea fi ipotecate numai dacă există dispoziţii speciale în acest sens în actul constitutiv, sau în actul de numire a lichidatorilor. În absenţa unor asemenea dispoziţii, ipotecarea bunurilor societăţii se poate face cu autorizaţia instanţei judecătoreşti.
e) Lichidatorii sunt în drept să stea în judecată şi să fie acţionaţi în numele societăţii. Acest lucru se explică prin aceea că, potrivit legii, de la data intrării în funcţie a lichidatorilor, ei reprezintă societatea în lichidare.
Participând la soluţionarea litigiilor privind societatea în lichidare, lichidatorii sunt îndreptăţiţi sa facă tranzacţii, în condiţiile legii.
       Răspunderea lichidatorilor. Art. 253 alin. (2) din Legea nr. 31/1990 prevede că lichidatorii au aceeaşi răspundere ca şi administratorii, respectiv membrii directoratului societăţii.
Având în vedere dispoziţiile art. 72 din Legea nr. 31/1990, care se aplică în mod corespunzător, lichidatorii răspund pentru nerespectarea obligaţiilor izvorâte din împuternicirile asociaţilor, (răspundere civilă contractuală), precum şi pentru nerespectarea obligaţiilor stabilite de legea societăţilor comerciale (răspundere civilă delictuală sau răspundere penală).
Răspunderea lichidatorilor se angajează potrivit dispoziţiilor stabilite de lege pentru răspunderea administratorilor, care se aplică în mod corespunzător.
D. Lichidarea activului şi pasivului societăţii comerciale
       Lichidarea societăţii comerciale impune efectuarea unor operaţiuni care au drept rezultat lichidarea patrimoniului societăţii. Aceste operaţiuni constau în lichidarea activului şi pasivului societăţii.
Scopul operaţiunilor de lichidare a activului şi pasivului societăţii este prefacerea bunurilor societăţii în bani şi achitarea datoriilor societăţii. Eventualul activ net se repartizează asociaţilor.
Lichidarea activului şi pasivului societăţii ca şi repartizarea activului net între asociaţi, se realizează de către lichidatori, iar nu de către instanţa judecătorească.

      1.Lichidarea activului societăţii. Operaţiunile de lichidare a activului societăţii cuprind transformarea bunurilor societăţii în bani şi încasarea creanţelor pe care societatea le are faţă de terţi.
Transformarea bunurilor societăţii în bani. Această operaţiune se realizează pe calea licitaţiei publice. Potrivit legii, lichidatorii vor putea să vândă, prin licitaţie publică, imobilele şi orice avere mobiliară a societăţii [art. 255 lit. c) din Legea nr. 31/1990].' în prezent, legea permite vânzarea bunurilor societăţii, atât individual, cât şi în bloc.
Problema care se pune este aceea de a şti dacă este sau nu obligatorie vânzarea la licitaţie a tuturor bunurilor societăţii.

Din dispoziţiile legii pare să rezulte că toate bunurile societăţii trebuie prefăcute în bani, în vederea satisfacerii creanţelor creditorilor sociali şi împărţirii restului între asociaţi
. Această concluzie se poate întemeia şi pe faptul că legea nu reglementează partajul bunurilor societăţii între asociaţi.

Considerăm că anumite bunuri ale societăţii ar putea fi sustrase vânzării la licitaţie, dacă prin actul constitutiv s-a stabilit că bunurile în cauză vor reveni, în contul părţilor ce li s-ar cuveni din lichidare, asociaţilor care le-au adus ca aport în societate,
 de exemplu: un teren, o construcţie etc. O atare soluţie se întemeiază pe dispoziţiile art. 252 alin. (4) din Legea nr. 31/1990, care prevăd dreptul asociaţilor de a hotărî prin contractul de societate regulile de lichidare a societăţii.
Încasarea creanţelor. Lichidatorii trebuie să încaseze creanţele de la debitorii societăţii. Această operaţiune se face la scadenţă, potrivit obligaţilor asumate. Soluţia are la bază faptul că starea de lichidare a societăţii nu are nici o consecinţă asupra raporturilor juridice ale societăţii cu debitorii săi.
Acţiunile lichidatorilor. Legea reglementează calea de urmat în cazul când fondurile societăţii, realizate din vinderea la licitaţie a bunurilor societăţii şi din încasarea creanţelor societăţii, nu sunt îndestulătoare pentru plata creditorilor societăţii. Articolul 257 din Legea nr. 31/1990 prevede că lichidatorii care probează, prin prezentarea situaţiei financiare, că fondurile de care dispune societatea nu sunt suficiente să acopere pasivul exigibil, trebuie să ceară sumele necesare asociaţilor care răspund nelimitat sau celor care nu au efectuat integral vărsămintele, dacă aceştia sunt obligaţi să le procure, după forma societăţii, sau, dacă sunt debitori faţă de societate, pentru vărsămintele neefectuate, la care erau obligaţi în calitate de asociaţi.
Din dispoziţiile legale rezultă că, pentru complinirea fondurilor necesare pot fi urmăriţi asociaţii care răspund nelimitat pentru obligaţiile sociale sau asociaţii care datorează societăţii anumite sume de bani cu titlu de aport. Cu toate că legea reglementează o soluţie alternativă, considerăm şi noi că mai potrivită ar fi stabilirea unei ordini de urmărire
, în sensul de a fi urmăriţi mai întâi asociaţii care sunt debitori ai societăţii pentru vărsămintele neefectuate şi apoi asociaţii care au o răspundere nelimitată pentru obligaţiile sociale.
Asociaţii urmăriţi nu vor putea să invoce compensaţia sumelor datorate societăţii cu sumele care li s-ar cuveni din lichidare, deoarece s-ar încălca dispoziţiile art. 256 din Legea nr. 31/1990, care prevăd că asociaţii nu pot primi nici o sumă de bani în contul părţilor ce li s-ar cuveni din lichidare, înaintea achitării creditorilor societăţii.
Trebuie arătat că fondurile necesare plăţii creanţelor societăţii pot fi asigurate şi prin contractarea de împrumuturi neipotecare şi de obligaţii cambiale, în condiţiile prevăzute de art. 255 din Legea nr. 31/1990.
2. Lichidarea pasivului societăţii. Prin lichidarea pasivului societăţii se înţelege plata datoriilor societăţii către creditorii săi.
Operaţiunea de lichidare a pasivului societăţii se realizează de către lichidatori, în condiţiile stabilite de lege. Plata datoriilor faţă de creditorii sociali se face cu sumele de bani rezultate din lichidarea activului societăţii. Aşa cum am arătat, pentru stingerea datoriilor societăţii, lichidatorii pot contracta obligaţii cambiale ori împrumuturi, în condiţiile legii.
Datoriile societăţii pot fi achitate de către lichidatori cu proprii bani. Într-un asemenea caz, lichidatorii au dreptul la restituirea sumelor achitate creditorilor. Potrivit legii, lichidatorii nu vor putea reclama împotriva societăţii drepturi mai mari decât acelea ce aparţineau creditorilor plătiţi (art. 258 din Legea nr. 31/1990). Soluţia reprezintă o aplicare a instituţiei subrogaţiei în drepturile creditorului prin plata creanţei (art. 1106-1109 C. civ.).
Întrucât procedura lichidării nu afectează raporturile juridice ale societăţii cu creditorii săi, plata datoriilor se face la scadenţă şi integral.
Acţiunile creditorilor. Pentru a proteja interesele creditorilor societăţii, legea consacră anumite acţiuni prin care aceştia îşi pot valorifica drepturile lor.
Astfel, creditorii societăţii au dreptul de a exercita contra lichidatorilor acţiunile care decurg din creanţele ajunse la termen, până la concurenţa bunurilor existente în patrimoniul societăţii (art. 259 din Legea nr. 31/1990). Deci, potrivit regulilor generale, creditorii societăţii care nu au fost satisfăcuţi în drepturile lor, pot acţiona societatea, prin lichidatori, pentru a urmări bunurile existente în patrimoniul social.
Apoi, în subsidiar, creditorii societăţii au o acţiune împotriva asociaţilor, pentru plata sumelor datorate din valoarea acţiunilor subscrise, sau din aceea a aporturilor la capitalul societăţii (art. 259 din Legea nr. 31/1990). Această acţiune are ca obiect plata sumelor de bani datorate ca aport de către asociaţi. Recunoaşterea unei asemenea acţiuni directe a creditorilor sociali împotriva asociaţilor care are ca obiect sumele datorate de aceştia faţă de societate constituie o măsură excepţională de favoare pentru creditorii sociali. Suntem în prezenţa unei derogări de la regimul juridic al acţiunii oblice reglementate de art. 974 C. civ.
În sfârşit, creditorii sociali pot acţiona, în subsidiar, şi pe asociaţii care răspund nelimitat şi solidar pentru obligaţiile sociale. Temeiul acestei acţiuni îl constituie dispoziţiile art. 3 din Legea nr. 31/1990 şi priveşte pe asociaţii societăţii în nume colectiv şi asociaţii comanditaţi din societatea în comandită.
 în acest sens, art. 23 71 din Legea nr. 31/1990 prevede că în cazul în care un asociat răspunde nelimitat pentru obligaţiile societăţii pe durata funcţionării acesteia, răspunderea sa pentru aceste obligaţii va fi nelimitată şi în faza dizolvării şi, dacă este cazul, în faza lichidării societăţii. Această acţiune are caracter subsidiar, atât faţă de acţiunea împotriva lichidatorilor, cât şi faţă de acţiunea contra asociaţilor pentru plata sumelor datorate ca aport.
Creditorii societăţii nu au acţiune împotriva asociaţilor care răspund pentru obligaţiile societăţii în limitele aportului la capitalul social. Într-adevăr, potrivit art. 2371 alin. (2) din lege, atunci când, pe durata funcţionării societăţii, un asociat răspunde pentru obligaţiile acesteia în limitele aportului la capitalul social, răspunderea sa va fi limitată la acest aport şi în situaţia dizolvării şi, dacă este cazul a lichidării societăţii.
Trebuie arătat însă că asociatul cu răspundere limitată va răspunde nelimitat pentru obligaţiile neachitate ale societăţii dizolvate, respectiv lichidate, dacă în frauda creditorilor, abuzează de caracterul limitat al răspunderii sale şi de personalitatea juridică distinctă a societăţii.
În concepţia legii, răspunderea asociatului devine nelimitată atunci când asociatul dispune de bunurile societăţii, ca şi cum ar fi bunurile sale proprii sau dacă diminuează activul societăţii în beneficiul personal ori al unor terţi, cunoscând sau trebuind să cunoască faptul că în acest mod societatea nu va mai fi în măsură să îşi execute obligaţiile [art. 237' alin. (4) din lege].
Potrivit legii, lichidarea nu împiedică declanşarea procedurii insolvenţei asupra societăţii [art. 260 alin. (4) din Legea nr. 31/19901. Deci, în cazul când societatea a încetat plăţile pentru datoriile sale, ea poate fi supusă procedurii insolvenţei, în condiţiile Legii nr. 85/ 2006. Prin declanşarea procedurii insolvenţei, creditorii vor fi satisfăcuţi în cadrul acestei proceduri.
E. Drepturile asociaţilor cuvenite din lichidarea societăţii comerciale
 La încetarea existenţei societăţii ca urmare a dizolvării şi lichidării, asociaţii sunt îndreptăţiţi să li se restituie valoarea aporturilor efectuate la constituirea societăţii sau cu ocazia majorării capitalului social, precum şi să primească partea ce li se cuvine din eventualul profit rămas nedistribuit. Dar, asemenea drepturi pot fi valorificate numai după ce au fost achitate toate datoriile faţă de creditorii societăţii şi numai dacă a mai rămas un sold activ.
Uneori, activul societăţii este suficient de mare faţă de pasivul societăţii, încât lichidatorii pot plăti asociaţilor anumite sume de bani în contul drepturilor care li se cuvin, chiar înainte de a încheia operaţiunile de lichidare.
Cel mai adesea însă numai la terminarea operaţiunilor de lichidare, lichidatorii pot constata dacă există un activ net care urmează să fie împărţit între asociaţi. În acest scop, lichidatorii sunt obligaţi să încheie bilanţul final şi, dacă este cazul, să facă propuneri pentru împărţirea între asociaţi a activului net.
      1. Plăţile anticipate în contul părţilor cuvenite asociaţilor din lichidare. Articolul 256 din Legea nr. 31/1990 dispune: „Lichidatorii nu pot plăti asociaţilor nici o sumă în contul părţilor ce li s-ar cuveni din lichidare, înaintea achitării creditorilor societăţii." Prin derogare de la această interdicţie, legea prevede că asociaţii vor putea cere lichidatorilor ca sumele realizate prin operaţiunile de lichidare să fie depuse la Casa de Economii şi Consemnaţiuni ori la administraţia financiară şi să se facă repartizarea asupra acţiunilor sau părţilor sociale, chiar în timpul lichidării. O asemenea cerere a asociaţilor poate fi satisfăcută numai dacă, afară de ceea ce este necesar pentru îndeplinirea tuturor obligaţiilor societăţii, scadente sau care vor ajunge la scadenţă, mai rămâne un disponibil de cel puţin 10% din cuantumul sumelor depuse.
Împotriva deciziei lichidatorilor privind repartizarea sumelor de bani pentru satisfacerea drepturilor asociaţilor, creditorii societăţii pot face opoziţie la instanţa judecătorească, în condiţiile art. 62 din Legea nr. 31/1990.
    2. Întocmirea situaţiei financiare finale şi repartizarea activului net între asociaţi. După terminarea operaţiunilor de lichidare a activului şi pasivului societăţii, lichidatorii sunt obligaţi să întocmească situaţia financiară finală pentru a constata rezultatele lichidării, precum şi proiectul de repartizare a activului net între asociaţi.
Situaţia financiară finală consemnează, pe de o parte, sumele de bani rezultate din vânzarea la licitaţie publică a bunurilor societăţii şi din încasarea creanţelor societăţii şi, pe de altă parte, sumele de bani achitate pentru plata datoriilor societăţii. Totodată, bilanţul constată eventualul activ net, ca diferenţă între activul şi pasivul societăţii.
Activul net constituie sursa din care sunt satisfăcute drepturile asociaţilor rezultate din lichidare.
În mod normal, activul net ar trebui să servească pentru rambursarea valorii aporturilor asociaţilor, iar restul care reprezintă profitul net, să fie repartizat între asociaţi proporţional cu participarea la capitalul social.
Pentru simplificare, cele două operaţiuni sunt contopite şi întregul activ net este repartizat asociaţilor. În acest scop, legea prevede că lichidatorii trebuie să propună „repartizarea activului între asociaţi", în cazul societăţilor în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, respectiv „partea ce se cuvine fiecărei acţiuni din repartizarea activului societăţii", în cazul societăţii pe acţiuni sau în comandită pe acţiuni (art. 263 şi art. 268 din Legea nr. 31/1990).
Situaţia financiară finală de lichidare şi proiectul de repartizare a activului net întocmite şi semnate de lichidatori trebuie aduse la cunoştinţa asociaţilor, prin formalităţile prevăzute de lege.
În cazul societăţilor în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, situaţia financiară finală şi proiectul de repartizare se înaintează spre a fi înregistrată şi publicată pe pagina de internet a oficiului registrului comerţului.
În cazul societăţilor pe acţiuni sau în comandită pe acţiuni, situaţia financiară se va depune, pentru a fi menţionată, la oficiul registrului comerţului şi se va publica în Monitorul Oficial (art. 268 din Legea nr. 31/1990). Deşi legea nu o arată în mod expres, considerăm că aceloraşi formalităţi trebuie supus şi proiectul de repartizare, prin care se propune partea ce se cuvine fiecărei acţiuni din repartizarea activului net al societăţii.
Indiferent de forma societăţii, asociaţii nemulţumiţi pot face opoziţie împotriva situaţiei financiare finale de lichidare şi a proiectului de repartizare1, în condiţiile art. 62 din Legea nr. 31/1990 (art. 263 şi 268 din Legea nr. 31/1990).
Opoziţia se face la tribunal în termen de 15 zile de la data notificării, respectiv în termen de 30 de zile de la data publicării în Monitorul Oficial, a situaţiei financiare finale şi a proiectului de repartizare.
Dacă mai mulţi asociaţi fac opoziţie, toate opoziţiile vor fi conexate pentru a fi soluţionate printr-o singură hotărâre judecătorească.
Potrivit legii, pentru soluţionarea opoziţiei, problemele referitoare la situaţia financiară finală a lichidării vor fi separate de cele care privesc proiectul de repartizare, faţă de care lichidatorii pot rămâne străini [art. 263 alin. (3) din Legea nr. 31/1990],
După expirarea termenului prevăzut de lege pentru exercitarea dreptului de opoziţie sau după ce hotărârea asupra opoziţiei a rămas irevocabilă, situaţia financiară finală de lichidare şi propunerile de repartizare a activului net între asociaţi se consideră aprobate [art. 263 alin. (4) şi art. 269 din Legea nr. 31/1990],
Pe baza propunerilor de repartizare aprobate, asociaţii vor încasa sumele de bani care li se cuvin, în schimbul unei chitanţe de primire.
Dacă sumele cuvenite acţionarilor nu au fost încasate în termen de două luni de la publicarea situaţiei financiare finale de lichidare, ele trebuie depuse la Casa de Economii şi Consemnaţiuni, cu arătarea numelui şi prenumelui acţionarului, în cazul acţiunilor nominative, sau a numerelor acţiunilor, în cazul acţiunilor la purtător.
       Plata se va face persoanei arătate sau posesorului acţiunilor, reţinându-se titlul în cauză. Trebuie arătat că în cazul în care au fost efectuate plăţi înainte de expirarea termenului prevăzut de lege pentru exercitarea dreptului de opoziţie, chitanţa de primire a celei din urmă repartiţii ţine loc de aprobare a situaţiei financiare şi a repartizării făcute fiecărui asociat [art. 269 alin. (2) din Legea nr. 31/1990],
Prin aprobarea situaţiei financiare finale a lichidării şi repartizării activului net între asociaţi, lichidatorii sunt liberaţi [art. 263 alin. (4) şi art. 269 din Legea nr. 31/1990],
Legea nr. 31/1990, în forma sa actuală, a instituit un termen limită de 3 ani pentru efectuarea lichidării societăţii, care curge de la data dizolvării. Pentru motive temeinice, tribunalul poate prelungi acest termen cu cel mult 2 ani (art. 260 din lege).
     3.Partajul bunurilor societăţii între asociaţi. În principiu, problema partajului bunurilor societăţii între asociaţi nu se pune în practică. Acest lucru se explică prin aceea că, aşa cum am arătat, în concepţia legii, toate bunurile societăţii sunt prefăcute în bani, prin vânzarea la licitaţie publică; sumele de bani obţinute vor servi pentru plata creditorilor sociali, iar restul va fi repartizat între asociaţi. De aceea, Legea nr. 31/1990 nu reglementează partajul bunurilor societăţii.
Trebuie arătat însă că, în mod excepţional, se pot ivi cazuri când bunuri ale societăţii trebuie împărţite între asociaţi. Avem în vedere acele cazuri în care, asociaţii, stabilind regulile lichidării, prin actul constitutiv, au convenit ca anumite bunuri să nu facă obiectul vânzării pe calea licitaţiei publice.
În absenţa unei reglementări a partajului bunurilor societăţii în Legea nr. 31/1990, trebuie să apelăm la dispoziţiile Codului civil privind contractul de societate. Potrivit art. 1531 C. civ., dispoziţiile referitoare la contractul de societate se aplică şi societăţilor comerciale, în măsura în care nu sunt contrare legilor şi uzurilor comerciale.
Cu privire la încetarea societăţii, art. 1530 C. civ. prevede: „La împărţirea averii societăţii între asociaţi se aplică regulile relative la împărţirea eredităţii, la forma acestei împărţiri şi la obligaţiile ce rezultă între erezi". Deci, pentru împărţirea între asociaţi a bunurilor societăţii comerciale aflate în lichidare se aplică regulile stabilite de Codul civil pentru partajul succesoral. în aplicarea acestei reglementări trebuie să se ţină seama şi de regulile stabilite de legea societăţilor comerciale privitoare la repartizarea activului net între asociaţi.
F. Închiderea lichidării societăţii comerciale
       După terminarea operaţiunilor de repartizare a activului net între asociaţi, procedura lichidării societăţii comerciale este încheiată. Rămân de îndeplinit ultimele formalităţi pentru finalizarea consecinţelor care decurg din terminarea lichidării: radierea societăţii din registrul comerţului şi luarea măsurilor de conservare a registrelor şi celorlalte documente ale societăţii.
Închiderea lichidării şi încetarea existenţei societăţii ca persoană juridică pune şi problema răspunderii pentru eventualele creanţe ale creditorilor sociali care nu au fost satisfăcute în cursul lichidării.

     1.Radierea societăţii din registrul comerţului. Potrivit art. 260 alin. (2) din Legea nr. 31/1990, după terminarea lichidării, lichidatorii trebuie să ceară radierea societăţii din registrul comerţului.
Îndeplinirea acestei formalităţi este obligatorie. În acest sens, art. 1 din Legea nr. 26/ 1990 prevede obligaţia comerciantului ca la încetarea comerţului să ceară oficiului registrului comerţului radierea înmatriculării din registrul comerţului.
Radierea societăţii trebuie cerută oficiului registrului comerţului în termen de 15 zile de la data ultimului act de lichidare, care este repartizarea activului net între asociaţi (art. 22 din Legea nr. 26/1990).
Pentru a determina pe lichidatori să ceară radierea, legea prevede că judecătorul delegat poate, la sesizarea oricărei părţi interesate, să aplice o amendă judiciară de 200 lei pentru fiecare zi de întârziere. Încheierea judecătorului delegat este executorie şi este supusă recursului.
Potrivit legii, radierea se poate face şi din oficiu.
De la data radierii încetează personalitatea juridică a societăţii comerciale, cu toate consecinţele care decurg din acest fapt.

 2.Depunerea registrelor societăţii pentru păstrare. După aprobarea socotelilor şi terminarea repartizării activului net între asociaţi, registrele şi actele societăţii comerciale trebuie depuse pentru păstrare, în condiţiile stabilite de lege (art. 261 din Legea nr. 31/1990)
În cazul societăţilor în nume colectiv, în comandită simplă şi cu răspundere limitată, registrele şi actele societăţii se depun pentru păstrare la unul dintre asociaţi, desemnat prin votul majorităţii asociaţilor. Dacă registrele şi actele societăţii sunt necesare unuia dintre asociaţi ele se vor preda acestui asociat.
În cazul societăţilor pe acţiuni şi în comandită pe acţiuni, registrele prevăzute de art. 177 alin. (1) lit. a)-f), vor fi depuse la oficiul registrului comerţului la care a fost înregistrată societatea. Orice parte interesată va putea lua cunoştinţă de registre, cu autorizarea judecătorului delegat.
Celelalte acte ale societăţii vor fi depuse la Arhivele Naţionale (art. 261 din Legea nr. 31/1990).
Registrele tuturor societăţilor comerciale trebuie păstrate timp de 5 ani de la data depunerii lor [art. 261 alin. (3) din Legea nr. 31/1990],
  3.Răspunderea pentru plata creanţelor creditorilor sociali după lichidarea societăţii. Este posibil ca, după ce societatea a fost lichidată şi s-a operat radierea ei în registrul comerţului, să se ivească un creditor social a cărui creanţă nu a fost valorificată în cursul lichidării societăţii. Problema care se pune este aceea de a şti dacă după încetarea existentei societăţii mai există sau nu vreo răspundere pentru datoriile societăţii.
Potrivit art. 260 alin. (4) din Legea nr. 31/1990, lichidarea nu liberează pe asociaţi şi nu împiedică deschiderea procedurii falimentului faţă de societate.
Din textul legii nu rezultă cu claritate dacă el se referă la o societate care a fost lichidată şi deci radiată din registrul comerţului, sau la o societate aflată în curs de lichidare. Se pare că legea are în vedere o societate lichidată, care şi-a încetat existenţa ca persoană juridică. Această concluzie se bazează pe faptul că dispoziţiile citate urmează dispoziţiilor art. 260 alin. (2) din lege, care prevăd că, după terminarea lichidării, lichidatorii trebuie să ceară radierea societăţii din registrul comerţulu
















































